



已有124个国家和29个国际组织同中方签署“一带一路”合作文件

“一带一路”倡议提出近6年来,已有124个国家和29个国际组织同中方签署“一带一路”合作文件。“一带一路”合作将使全球贸易成本降低1.1%至2.2%,推动中国—中亚—西亚经济走廊上的贸易成本降低10.2%,还将促进2019年全球经济增速至少提高0.1%。

打造“四最”环境 建设“五型”政府 江西：改革释放红利 发展增添活力

经济日报·中国经济网记者 赖永峰 刘兴

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

“赣服通”开通运行,203项高频服务事项可“掌上办理”;1233项政务服务事项实现“一次不跑”或“只跑一次”;在全国率先实现全省政务服务“不打烊”;省政府及其部门对企业督察检查考核事项减少50%以上……近段时间,江西惠民利企政策不断,“四最”环境、“五型”政府成为各级领导干部口中的高频词,呈现出一番“直面短板敢作为、创新思维善作为、抢抓机遇快作为”的新气象。

“江西将以作风建设步步深入为抓手,以优化营商环境为重点,以群众满意、市场主体满意为检验标准,着力打造忠诚干净、担当实干、思路开阔、勇于创新的干部队伍,着力打造忠诚型、创新型、担当型、服务型、过硬型政府,着力打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的‘四最’发展环境,加快推进高质量、跨越式发展,为富裕美丽幸福现代化江西建设注入新动力。”江西省委书记刘奇说。

“数据跑路”跑出获得感

1月15日,南昌高新区联创电子有限公司业务员小张到江西省行政中心集中

办事大厅,办理公司密钥续费业务。时值中午休息时间,如续费失败,公司将无法参加当天下午的招投标。让他没想到的是,工作人员仍然耐心地帮他办理了业务。“以前经常是窗口前大排队,一旦到了下班时间,就只有白跑一趟、下次再来了。现在好了,必须为‘不打烊政府’点赞!”小张说。

“不打烊政府”,是江西省深化“只跑一次,一次不跑”改革的“升级版”。本着“不为不办找理由、只为办好想办法”的原则,今年1月1日起,江西在全省政务服务系统推行延时错时预约服务。仅今年春节期间,窗口办理业务累计67534件。

“让群众少跑腿、办成事,享受到高效、快捷、规范的政务服务,不断提升群众满意度和获得感,是深化‘只跑一次,一次不跑’改革的出发点。”省政务服务办政务服务管理指导处处长邵高告诉记者

者,江西以审批智能化、服务自助化、办事移动化为重点,推进“互联网+政务服务”,着力打造数据集中、管理集成的“智慧政府”和建设集约、服务集聚的“政务超市”,提升政府服务的针对性和有效性。

“‘只跑一次,一次不跑’表面上看只是减少群众和企业办事的次数,实质上是倒逼各级各部门减权、放权,从服务、政策、制度、环境多方面优化政府供给。”省政务服务办主任廖裕良介绍,今年,力争省级和市县级依申请类政务服务事项“一次不跑”“只跑一次”办理率分别达到80%和70%;推进投资项目审批提质增效改革,上半年政府投资项目、企业投资项目的审批时间分别压减至79天和60个工作日以内。与此同时,加快推进“一网通办”,省级和市县级依申请类政务服务事项网办率分别不低于90%和

70%，“一窗式”受理率达70%以上。

“实干立身”提振精气神

最近,环球车享南昌汽车租赁有限公司副总经理舒圣鑫遇到了烦恼,“我们新招了36名员工,现在急着要办理居住证。可这么多人,因为属地不同,得跑不同辖区的派出所办理,至少要半个月”。

此时,南昌市西湖区现代服务业发展局副局长陈翠主动上门。“放心吧!材料交给我们,我们跟市公安局申请绿色通道,3天就能办好。”这承诺让舒圣鑫轻松了许多。“这服务务实、高效、贴心!”舒圣鑫坦言,地方干部解决问题的速度和能力,是对企业发展最好的服务。

“今天再晚也是早,明天再早也是晚。”在2月24日举行的江西省政府常务会议上,江西省省长易炼红在主持会议时表示,说了就干,定了就办,要以只争朝夕的精神,迎着困难上,奔着问题去,定期到一线现场办公,千方百计为基层排忧解难,进一步提升政府效能。(下转第二版)

中经观点

“我们要坚持共商共建共享的全球治理观,坚持全球事务由各国人民商量着办,积极推进全球治理规则民主化。”习近平主席在中法全球治理论坛闭幕式上的讲话,再次向世界传递坚定维护多边主义、完善全球治理的清晰信号,获得与会各方一致赞同。共商共建共享的全球治理观,是中国积极参与全球治理体系变革和建设的基本理念和主张,为建设一个更加美好的世界提供了中国智慧,为破解世界共同面临的治理难题提供了中国方案。

当今世界是一个互联互通的世界,人、财、物以及信息等在全球加速流动,前所未有地把世界各国紧密联系起来,也带来了诸多过去未曾有过的新现象、新问题。随着人类面临的重大跨国性和全球性挑战日益增多,有必要对全球治理体制机制进行相应的调整改革。这种改革并不是推倒重来,也不是另起炉灶,而是创新完善。“穷则变,变则通。”无论是一个国家,还是整个世界,都需要与时俱进,这样才能保持活力。推动全球治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展,符合世界各国的普遍需求。

为完善全球治理贡献中国智慧

平言

自改革开放以来,中国一直是全球经济治理体系变革的积极参与者和建设者,贡献之大毋庸置疑。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央鲜明提出构建人类命运共同体等主张,弘扬共商共建共享的全球治理理念,得到国际有识之士的赞同和支持。2017年9月11日,第71届联合国大会通过决议,将中国的共商、共建、共享倡议纳入全球经济治理理念,要求“各方本着‘共商、共建、共享’原则改善全球经济治理,加强联合国作用”,同时重申,“本着合作共赢精神,构建人类命运共同体”,显示出中国智慧、中国方案以其进步性、正确性,逐步融入融合成为全球治理新理念。

此次访欧之旅中,习近平主席重申要坚持共商共建共享的全球治理观,坚持以义为先、义利兼顾的正确义利观,秉持共同、综合、合作、可持续的新安全观,共同推动构建人类命运共同体,更进一步明确指出,国际社会正面临治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字4项挑战,而破解这“四大赤字”,则需要秉持公正合理、互商互谅、同舟共济、互利共赢4大理念,才能增进战略互信,减少相互猜疑,实现世界长久和平和共同发展。一系列论述,充分展现了政治家和战略家的宏大视野和战略思维。面向未来,中国将坚定站在历史发展进步的正确一边,高举构建人类命运共同体旗帜,推进新型国际关系建设,维护多边主义,成为引领全球治理变革的中流砥柱。

人民币在全球外汇储备中占比创新高

据新华社华盛顿3月29日电(记者高攀 熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)29日发布的数据显示,截至2018年第四季度,各经济体央行持有的外汇储备中,人民币资产占比升至1.89%,超过澳元和加元,创IMF自2016年10月报告人民币储备资产以来最高水平。

截至去年第四季度,全球官方外汇储备资产约为10.73万亿美元。其中,美元资产占比降至61.69%,连续第三个季度下降;欧元资产占比升至20.69%。

分析人士认为,人民币在全球央行外汇储备资产中的占比上升,反映出2016年底人民币纳入IMF特别提款权货币篮子后,全球外汇储备管理机构持有人民币资产的兴趣增加,有利于促进外汇储备资产多元化。

中巴经济走廊重点项目 瓜达尔新国际机场奠基

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:3月29日下午,中巴经济走廊框架下的重点项目——中国援助巴基斯坦瓜达尔新国际机场奠基仪式在俾路支省瓜达尔港举行。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗在致辞中表示,瓜达尔港正在成为带动巴基斯坦发展的引擎。他称赞中国政府和企业在瓜达尔港快速发展作出的贡献,并特别感谢中国政府对修建瓜达尔新国际机场提供的援助。

中国驻巴基斯坦大使姚敬在致辞中说,作为巴基斯坦的传统伙伴,中国坚定支持巴基斯坦的发展和稳定之路,中国人民正在帮助巴基斯坦人民实现繁荣。中巴两国已同意将中巴经济走廊建设引入经济社会发展领域,将在产业合作以及社会领域提出新项目,而瓜达尔新国际机场就是这方面的体现。



不负春光 勤勉农事

上图 3月28日,河北省武强县武强镇马头村欣晖农场的工人驾驶农机为小麦施叶面肥。随着天气转暖,河北省武强县农民及时开展耕地、施肥、浇水等农业生产。
新华社记者 李晚果摄

左图 3月30日,浙江省安吉县孝丰镇横溪坞有机茶场工人在采摘茶叶。近日,安吉白茶正式开采。安吉县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,走出了一条壮大茶经济、打造茶旅游的特色发展路子,为乡村振兴增添新动力。
王昌海摄(中经视觉)

如何落实《政府工作报告》目标

□ 本报记者 董碧娟

开好地方政府举债“前门”

今年的《政府工作报告》提出,拟安排地方政府专项债券2.15万亿元,比去年增加8000亿元。扩大地方政府债券发行规模有何意义?如何实现目标任务?

全国两会期间,财政部部长刘昆在记者会上介绍,与往年相比,今年地方政府专项债券发行工作具有发行早、成本低、期限长的特点。比如,今年1月份各地发行的新增债券平均利率较2018年平均发行利率下降约55个基点。此外,各地发行新增债券平均期限是7年,较2018年平均发行期限增加了1年,实现债券期限和项目期限相匹配,避免不必要的偿债压力。

中国财政科学研究院金融研究中心副主任封北麟接受经济日报记者采访时表示:“专项债券作为地方政府举债融资的一种形式,与一般债券相比,更强调项目收益与融资的自求平衡,有利于形成专项债的封闭运行管理体系,达到有效控制风险的目的。自2017年以来,地方政府

专项债的细分品种已经从轨道交通、土地储备、收费公路,扩大到乡村振兴、医疗卫生、高等教育、生态环保等领域,极大丰富了地方政府的选择空间。”

“无论是规模还是品种,地方政府专项债的扩容,有助于为重大项目建设提供资金支持,纾解地方政府融资困境,降低地方政府违规融资冲动,为防范化解地方政府债务风险创造条件。”封北麟说。

《政府工作报告》明确,合理扩大专项债券使用范围。继续发行一定数量的地方政府置换债券,减轻地方利息负担。鼓励采取市场化方式,妥善解决融资平台到期债务问题,不能搞“半拉子”工程。

财政部最新统计数据,2019年前2个月,全国发行地方政府债券7821亿元。其中,发行一般债券4560亿元,发行专项债券3261亿元;按用途划分,发行新增债券6961亿元(包括新增一般债券3883亿元、新增专项债券3078亿元),发行置换债券和再融资债券(用于

偿还部分到期地方政府债券本金)860亿元。

“综合来看,2019年政府债务政策表现更为‘积极’,政府债务风险指标仍将处于国际警戒标准以内,总体安全可控。”封北麟说,加强募投项目管理,强化债务资金集约管理、提高债务资金使用效益、积极化解隐性债务风险,是确保以后我国政府债务与社会经济发展形成良性循环的必要举措。

“在开好地方政府举债‘前门’过程中,要充分考虑到我国政府公共基础设施投融资渠道多元化的特征,要注意统筹平衡政府性基金、政府产业基金、城投债、政策性金融机构贷款、各类政府融资平台贷款以政府与社会资本合作等渠道撬动的公共投资支出。”封北麟说。

封北麟认为,扩大地方政府债券发行规模是积极财政政策加力提效的重要支撑。应持续完善地方政府举债融资机制,既要开好“前门”,稳步推进政府债务管理

改革,发挥政府规范举债的积极作用,支持补齐民生领域短板;又要严控“后门”,守住法律“红线”,坚决制止和查处各类违法违规或变相举债行为。

专项债资金将用在何处?刘昆表示,重点还是支持重大在建项目和补短板。一是支持打好三大攻坚战。尤其是“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚项目、污染防治项目。二是支持重大发展战略。比如雄安新区建设、长江经济带发展、“一带一路”建设、粤港澳大湾区等。三是支持重大项目建设。包括棚户区改造、铁路和公路等交通基础设施、重大水利设施、乡村振兴等公益性项目建设,并将重点支持在建项目续建。

刘昆表示:“为确保专项债券尽快发挥效益,我们将督促各地提前做好发债融资的准备工作,加快债券资金的拨付,尽快形成实物工作量,更好发挥专项债券对当前稳投资、促消费、补短板的重要作用。”